法学院

美编/李晓军 校对/陈维华

编辑/刘秀宇

LEGAL DAILY

金融诈骗罪特别从宽于诈骗罪的再认识



□ 徐光华(华东政法大学刑事法学院教授)

我国刑法对金融诈骗罪的处罚轻于诈骗罪,刑法理论多肯定金融诈骗罪与诈骗罪是法条竞合,主张特别法优先。反对意见则认为应坚持重法优先,并认为刑法对金融诈骗罪的处罚轻于诈骗罪是立法疏漏。以普通诈骗罪处罚金融诈骗行为,是社会治理过度刑法化、重刑化的表现,忽略了金融及其助力经济社会发展的意义。

金融诈骗罪中"骗"的特殊性

诸多金融诈骗行为并不完全符合诈骗罪的 构造。诈骗犯罪是保护普通财产权这一立法目 的下的产物,而金融犯罪针对的主要是一种超 个人法益的金融秩序。

(一)金融诈骗罪中的被害人并非完全处于被"骗"的角色

较之生活领域的普通诈骗,在金融诈骗案件中,诸多被害人已经认识到了风险甚至没有认识错误,但仍决定冒险一搏,获取高额投机利益。部分被害主体为银行金融机构,更具有专业的风险识别与防范能力,在追求收益的同时自废容忍风险,其"被骗"具有一定程度的"自愿性"。被害方也有通过金融交易获利的一面,负有较一般生活领域更高的注意义务。

(二)金融诈骗罪中行为人"骗"的程度相对 有限

首先,由于前置金融规则的存在,金融交易需要进行相对严格的身份信息验证,行为人的身份对被害人而言通常是公开的,实施欺骗后易被发现。其次,正是因为行为人身份对被害人公开,其"骗"的程度相对较弱,很难"骗了就跑",相当一部分金融诈骗的行为人还有"归还"的打算

(三)行为人与被害人有"金融合作"关系金融诈骗中的交易双方是为了实现特定金融目的的合作关系,交易主体通过金融交易各京现获利目的、助力经济社会发展。金融交易各方的"合作"关系决定了修复损害比追究刑事责任更符合交易各方主体的利益诉求,也有助于金融业务以更为开放的姿态接纳更多的金融消费者、助力经济发展。

金融交易各方的金融合作关系决定了对金融诈骗罪的认定应注重结果导向。例如,信用卡恶意透支案件中,行为人恶意透支后并非直接逃跑,而多是在透支时过高预估了自己的偿还

能力,或者经济状况突然恶化,或者长期透支养成了不良的消费习惯,导致难以归还透支款。绝大部分案件中,犯罪嫌疑人在1至5年的时间内,逐渐形成"慢性"恶意透支,案发后大部分嫌疑人能够筹钱还款。在金融诈骗案件中,对"非法占有目的"的判断不仅强调结果主义,实务中还多置身于更长的时间范围来判断是否造成损害结果,充分给予行为人修复损害的机会。

金融风险一定程度上是刑法所 容许的风险

金融投资行为获得收益的本质在于其承担 了对未来不确定的风险,金融风险也是金融发 展与创新的推动力量。

(一)金融投资的本质就是在风险中获得相的补偿

风险与收益并存,这是金融行为得以存在的理论基石。例如,企业通过金融手段获取融资以用于生产经营活动而化解资金风险,放贷方则通过资金出借以解决企业经营中所面临的资金需求并获取一定收益。由于企业的经营活动存在风险,放贷方的资金回收就存在不确定性的风险,这种风险就是金融收益的来源。

(二)金融风险不完全等同于刑法所禁止的

金融风险本质上是一种客观存在的不确定性,即市场参与主体面对风险这种客观存在的不确定性的会要求通过所谓风险溢价即回报率的方式予以补偿。金融市场的逐步成熟必然伴随着对金融风险认识、容忍的提升,对金融风险的防范、纠纷解决能力也基于金融规则的完善而提升,金融风险的治理就不能过度依赖刑法。

对金融诈骗罪从宽于诈骗罪处 罚符合我国立法与司法实践

(一)对金融诈骗罪特别从宽于诈骗罪处罚 符合立法原意

1979年刑法并无金融诈骗罪的规定,对金融诈骗行为是以诈骗罪论处。此后,部分单行不同于为是以诈骗罪作了特别规定,且规定后,由时无诉骗罪的处罚规则。在1997年刑法之后,由于企融诈骗罪与诈骗罪统一规定在刑法中,现是重法优先的争议渐显。但司法解释的从责计。是重法优先的争议渐显。但司法解释的从罚分金融诈骗罪。从司法解释的规定来看,对于金融诈骗罪。从司法解释的规定来看,对于金融诈骗罪的不同罪名、同一罪名的发现之来看,对于负责诉别金融特征不同,处罚上也是区别对待,而非仅

考虑财产损失。例如,刑法对信用卡诈骗罪的处罚从宽于贷款诈骗罪,主要原因是信用卡与人们生活关联度更高,应最大限度容忍风险以期发挥其金融功能。

(二)司法上坚持特别法优先

特别法优先也得到了实务的支持,有论者对2014年至2015年审结的集资诈骗案件研究发现,集资诈骗行为均被认定为集资诈骗罪,部分仅具有"集资"的外观但实为普通诈骗的,也被认定为集资诈骗罪。实务上不仅坚持了特别法优先,对特别法本身还进行了限制适用,扩大理解金融诈骗罪而限制诈骗罪的认定。此外,其他具有欺诈性质的犯罪,也未基于重法优先而适用诈骗罪。

(三)司法上限制解释金融诈骗罪的非法占

司法解释对于金融诈骗罪"非法占有目的"的认定作限制解释,只要没有造成财产损失,或者骗取财物但能够事后返还,多否定非法占有目的。金融诈骗罪中行为人使用欺骗手段获取了财物,还需要结合具体情形才能推定其有非法占有目的,并且实务上对司法解释所规定的各种推定非法占有目的的情形作了进一步限制。

(四)司法上限制金融诈骗罪犯罪数额的认

定范围或提高数额标准 限制犯罪数额的认定范围,较为典型的是 将归还数额从犯罪数额中扣减。例如,2011年 《最高人民法院关于审理非法集资刑事案件为 传应用法律若干问题的解释》第五条第3款额 定:"集资诈骗的数额以行为人实际骗取的数额 定:"集资市验通过延长办案时间,给予行刑的 证上,实务中还通过延长办案时间,给予行刑的 近至案,提起公诉甚至审判阶段归还集资款解释 也从犯罪数额中扣除。此外,刑法及额标准高, 这融诈骗罪的立案及加重构成的数额标准高"。

金融诈骗罪的准确适用

基于重法优先而将诈骗罪适用于金融诈骗 行为,是用早期工业社会的诈骗罪教义学理论 解读金融风险,过度注重安全而忽视了金融市 场更需要的效益价值。

(一)金融诈骗罪与诈骗罪是中立关系或法 条竞合关系

在诸多金融诈骗案件中,诈骗罪所要求的 "骗与被骗"并不存在。例如,银行作为信用卡的 发行方,当然知道信用卡恶意透支、逾期的风 险,对信用卡的发行规模、申请资质的审核条 件、坏账的比例、收回透支款的方式等,进行了 较为充分的风险与收益评估并容忍风险,即使 出现了诸如恶意透支等风险,也不能认为银行 是"完全被骗"。

实际上,刑法对不同情境下的财产予以差别保护是存在的。例如,对于经济犯罪、贪污犯罪造成的财产损失,刑法对其处罚从宽于普通财产犯罪。经济、金融领域的其他欺诈类型的犯罪通常也侵犯财产权利,与诈骗罪是法条竞合,因而对其应坚持特别法优先。

(二)应结合行为的"金融"属性来认定金融 诈骗罪

认定金融诈骗罪应强调诈骗行为实质上具有"金融"属性,否则,应以诈骗罪论处。对于同一金融诈骗罪,亦应考虑行为的金融属性差异对量刑的影响。司法实践中,部分案件过度扩张了金融诈骗罪的适用范围,将不具有金融属性特征的行为认定为金融诈骗罪。也有部分案件过于限制了金融诈骗罪的范围,忽略了行为实质上具有金融属性而将其认定为财产犯罪。

(三)部分忽略行为金融属性特征的观点应 得到修正

(原文刊载于《中国法学》2024年第1期)

法界动态

"新兴生物医学科技伦理治理框架的完善" 国际研讨会举行



本报讯 记者**黄洁** 日前,"新兴生物医学科技伦理治理框架的完善"国际研讨会在中国人民大学法学院举行。

中国人民大学副校长王轶表示,生物科技的发展给人类带来众多机遇的同时也引发了科技风险治理挑战,实现科技创新高质量发展与有效伦理及法律治理的良性互动是一个全球性问题。完善新兴生物科技领域的治理框架是对党的二十大报告"加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法"的贯彻落实。本次国际研讨会对于推动科技创新、促进科技向善、加快形成新质生产力具有重要意义。

中国人民大学法学院教授石佳友表示,本次国际研讨会横跨法学、医学、伦理学、哲学、生命科学、认知科学等多个学科,是一场跨文化的交流对话,从中西文化的不同视角探讨了个人权利、天下观、风险社会应对等重大议题,形成了一系列有益的讨论成果。

第十四届Moot Shanghai 国际商事模拟仲裁庭竞赛举行



本报讯 记者**余东明** 3月4日至7日,由华东政法大学、上海政法学院共同主办的第十四届Moot Shanghai国际商事模拟仲裁庭竞赛举行。

上海政法学院校长刘晓红在闭幕式致辞时表示,Moot Shanghai促进了国际法律实践的交流与合作,来自世界各地的法学院校一同探讨在当前国际局势下国际仲裁人才培养模式,又一次为国际仲裁人才交流搭起桥梁,为海内外法学生提供了高质量的实践交流平台。上海政法学院愿与来自世界各地的法律人进行广泛深入的交流,也期待此次赛事能够为中国商事仲裁的国际化提供助力。

Moot Shanghai作为上海政法学院知名国际化品牌,十四年来坚持初心,不断推动学校应用型涉外仲裁实务人才的培养,提升学校的国际影响力和知名度,致力于为全世界的法律学子搭建提升商事争议解决能力和建立友谊的平台,为来自世界各地的法律人提供涉外法治人才交流渠道,传播法治精神,共同推进国际法律人才培养迈向新的高峰。

中国政法大学研究生文科综合实验教学中心揭牌成立仪式举行



本报讯 记者黄洁 近日,中国政法大学研究生文科综合实验教学中心揭牌成立仪式举行。研究生文科综合实验教学中心的建设基于新文科创新型人才培养和实验教学体系建设的需要,以提升人才培养综合素质和专业能力为核心,在统合学校各学科专业的实验室建设需求的基础上统一规划、整合实施、集中建设而成。

中国政法大学校长马怀德表示,研究生文科综合实验教学中心建设和投入使用是学校研究生教育教学历史上的一件大事,对于学校研究生培养起到重要的推动作用,要建好、用好、运维好研究生文科综合实验教学中心,不断提升研究生培养质量,突出研究生培养特色。

研究生文科综合实验教学中心包括文科综合大数据教研平台、 4K超清演播室(法治文化工作坊)、文科融合工作坊、文科综合教学研讨区(大数据、融媒体展示区)等功能区域,可满足相关大数据与人工智能实验、小型演出交流、实务讨论、案例教学、模拟研讨以及课程录制、文化宣传、访问访谈等方面的需求。

西北政法大学深化校风学风建设专题工作会议举行



本报讯 记者孙立昊洋 为进一步落实立德树人根本任务,强化学生纪律教育,优化校风学风建设工作,深入推进本科教育教学评估工作提效增质,近日,强化学生纪律教育暨深化校风学风建设专题工作会议在西北政法大学举行。

西北政法大学党委副书记郭武军表示,各学院要切实提高政治站位,强化责任担当,高度重视学生纪律教育和优良校风学风建设工作的重要性、紧迫性;要持续强化基层党建引领,凝聚"三全育人"合力,充分发挥教师在课堂教育和思想政治教育工作中的重要作用;要不断优化育人机制,创新育人理念,着力提升学校思想政治教育工作的针对性和实效性,不断增强学生的政治认同、文化认同、情感认同,切实提高育人工作质效水平。

西北政法大学副校长马朝琦表示,各学院要以此次会议为契机,统一思想,凝聚共识,常态化推进学生纪律教育、优良校风学风创建工作;要进一步明确责任,强化工作推进落实,切实做到不打折扣、不留死角;要广泛开展宣传教育,以培养学生严明纪律意识和优良校风学风为目标,努力营造全员参与共建的良好校园氛围。



《礼记》中关于敬老的礼仪



□ 郝铁川 (河南大学法学院教授)

《礼记》中的《内则》《乡饮酒义》等篇记载了许多尊老、敬老的礼节仪式,对后世中华礼仪特色的形成影响较大。归纳下来,主要有如下十项:

第一,定期举行敬老宴会。这是一个古老 的礼仪。《礼记·内则》说,招待老人的宴会,有 虞氏时代叫燕礼,夏代叫飨礼,商代叫食礼,有 虞氏在上库设宴款待国老,在下库设宴款待庶 老。夏后氏在东序设宴款待国老,在西序设宴 款待庶老。殷人在右学设宴款待国老,在左学 设宴款待庶老。周人在东郊设宴款待国老,在 虞库设宴款待庶老。周人遵循古制而三礼兼 用。年满五十岁的老人就可以参加在乡学中举 行的敬老宴;年满六十岁的老人就可以参加在 王官小学中举行的敬老宴;年满七十岁的老人 就可以参加在大学中举行的敬老宴。从天子到 诸侯都适用这条规定。史学家杨宽先生在《西 周史》中指出,《礼记》所说的敬老宴和《仪礼· 乡饮酒礼》都是同一个礼仪,起源于氏族聚落 的会食风俗,旨在尊长和养老,军事民主制时 期演变为商量大事的贵族议事会,古希腊和古 罗马演进为贵族养老院,而中国还没有走到那 一步。

第二,不同年龄的老人拜见君主时可以采取不同的叩拜礼仪。《礼记·内则》说,八十岁的老人精力已衰,在拜受君命时,只要跪下去连叩两次头就可以了。盲人行动不便,也可照此办

理。九十岁的老人越发体衰,可以让他人代替自己拜受君命。

第三,不同年龄的老人在饮食方面可以享受不同的待遇。《礼记·内则》说,五十岁以上的老人,可以不吃粗粮而吃细粮;六十岁以上的老人没有肉就吃不饱,所以要常备有肉;七十岁以上的老人饿得快,每顿饭要多做一份,以备零食;八十岁以上的老人,要常吃珍美的食品;九十岁以上的老人,其住室中要经常存有食品,无论他走到哪里,随身都备有饮食。

第四,对老人的后事要早做准备。《礼记·内则》说,对年满六十岁的老人,做子女的就要为其准备需要一年时间才能做好的丧葬用品;对年满七十岁的老人,就要为其准备需要一季时间才能做好的丧葬用品;人到了八十岁,就要为其准备需要一个月时间才能做好的丧葬用品;人到了九十岁,就要为其准备需要一天时间能做好的丧葬用品。只有绞、纷、袅、冒,这些东西做得快,所以死后再做也不迟。

第五,对不同年龄的老人,要着重注意满足其生理的特殊需求。《礼记·内则》说,人到了五十岁就开始衰老;到了六十岁饭没有肉就吃不饱;到了七十岁没有丝绵就会感到身上不暖;到了八十岁没有人暖被窝就睡不暖和;到了九十岁即使有人暖被窝也睡不暖和了,还要增加些暖壶之类的措施。

第六,不同年龄的老人可以在不同的地方 拄杖。《礼记·内则》说,五十岁以后可以拄杖于 家;六十岁以后可以拄杖于乡;七十岁以后可以 拄杖于国都;八十岁以后可以拄杖上朝;九十岁 以后,天子若有事询问,就应派人到他家请教, 还要带上好吃的。 第七,君主对不同年龄做官的老人,要给予不同的照顾。《礼记·内则》说,大夫到了七十岁,就可以不在朝里侍候,可以告老退休,遇到丧事只要身穿孝服就行,其他礼数全免;八十岁以后,天子要每月派人前去问安;九十岁以后,天子每天要派人送去食品。

第八,君主对不同年龄的平民老人要给予不同的政策优待。《礼记·内则》说,到了五十岁的平民老人,就可以不服劳役;六十岁以后就不服兵役;七十岁以后就不再参与应酬宾客的事况;八十岁以后连祭祀丧葬这类重要的事免不不用参与了。家有八十岁以上老人者,可以豁免全家成员的劳役。盲人的待遇同此。

第十,关于天子敬老的目的。《礼记·内则》 方面,较之老年人有优势说,五帝时代的主要目的是效法老人,以他们 为榜样;三代时期除了有效法的含义以外,还在 养老典礼上请他们训话。五帝时代着重于效法 他们,没有设下"乞言"这个节目,只是把他们的 优良德行记载下来,成为敦厚之史。三代时期 蓬勃,正在兴旺时期,好像养老也效法老人们的德行,但在养老典礼临近 阳。希望寄托在你们身上。

结束时要请他们训话,留下宝贵意见,但这样做也不是硬性强迫,而是随老人们的自愿。三代时期也要把老人的善言厚德记录下来,成为敦厚之史。

古代尊老、敬老的主要原因,是因为那个时

代老人在生产和生活方面所具备的智慧较之年 轻人丰富。人类学家玛格丽特·米德就在《代沟》 一书中提出了著名的"三喻文化",即前喻文化、 并喻文化(也有人译成同喻文化)和后喻文化。 要而言之,前喻文化指的是年轻人要向年长者 学习,后喻文化则倒过来,年长者需要向年轻人 请教,并喻文化是指不管什么年纪都要一起学 习。前喻文化,即所谓"老年文化",是一切传统 社会的基本特征。在这样的环境中,生产和生活 相对简单,经验十分宝贵,而老人见多识广,经 验丰富,因此,那个时期曾经流行"谁的胡子多, 谁的智慧就多"的说法。老人是整个社会公认的 行为楷模,更是年轻一代的行为标准。老一代传 喻给年轻一代的不仅是基本的生存技能,而且 还包括他们对生活的理解、生产生活方式以及 简朴的道德是非观念。礼仪是时代的标志和记 忆,也随着时代的变化而更新。到了工业化时 期,现代科技知识和传统习惯此起彼伏,老年人 和年轻人各有千秋,因此并喻时期到来了。到 了信息化时代,年轻人在掌握新知识、新理念 方面,较之老年人有优势,因而老年人会倒过 来向年轻人请教一些新知识,因此后喻时期到 来。这道理犹如毛主席在20世纪50年代接见中 国留苏学生说的那样:世界是你们的,也是我 们的,但是归根结底是你们的。你们青年人朝气 蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八、九点钟的太